婴幼儿卫生保健课程实训实训指导

一、婴幼儿身高、体重的测量方法 

1.操作方法：

1、体重

最好选用杠杆式体重计。每次测量前排空大小便，测量时应去除鞋帽、衣服（可穿单衣），每次测量时要连续测三次，用两个近似数字的平均数作为记录数字。体重记录到小数点后两位。

2．身高（身长）

3岁以下可用量床量，使婴儿卧位。3岁以上可让幼儿站立，用身高计或软尺测量。测量时要脱去鞋袜，尽可能穿单衣裤。

测卧式身长时让婴儿仰卧，双眼直视上方，两耳在一水平线上，颅顶接触头板，双足跟紧贴量床底板，双膝由测量人员压平。测量人员目光读取头顶垂直延线的数值。测立式身高时，取立正姿势，上肢自然下垂，足跟靠拢，足间分开，使足跟、臀部、两肩胛骨间三点靠在量高计的垂直立柱上，躯干自然挺直，两眼平视前方，头部保持正直。测量人员目光读取头顶水平延线的数值。连续测量3次，用2个相近数字的平均数作为记录数字，记录到小数点后一位。

3．胸围

3岁以下取卧位，3岁以上取立位。可用刻有厘米的软尺测量。婴幼儿两手自然下垂，两眼平视。测量者立于右方或前方，用左拇指将软尺零点固定在被测者胸前乳头下缘，右手将软尺经右侧绕背部两肩胛骨下角下缘，经左侧回至零点。取平静呼吸时的中间值，误差不超过0．1㎝。

4．头围

可用软尺从头部右侧眉弓上缘经枕骨最突起处，绕至左侧，然后回至原起点，读取数字，误差不超过0．1㎝。

2.评价标准：
（1）正确选择工具 
（2）测量方法合理 
（3）测量结果准确
二、幼儿洗手洗脸的方法
1.操作步骤：

1.洗脸的方法

（1）先擤鼻涕，再洗手。

（2）两手捧成瓢形接水洗脸，洗一下接一下水。洗脸的顺序：先洗眼睛、洗嘴、洗耳背、洗鼻子，再一起把脸洗干净，用流动水洗。

（3）擦脸最好用干毛巾擦，擦完后把毛巾挂回原处。

（4）冬天擦油，注意把油擦均匀。

（5）教女孩逐步学会自己梳头发。梳子要专用，用后放进梳子口袋里，洗头时，顺便把梳子刷净。

2．洗手的方法

（1）卷衣袖，卷时把袖口上的扣解开向上翻，松紧口的袖子要往里窝进去。小班幼儿由老师帮助卷，中班学着卷或互相帮忙，大班自己卷。

（2）接水把手打湿，擦肥皂，要反复搓洗手指、手心、手背直至搓出泡沫，然后接水冲洗干净。使用的肥皂不要过干、过少，否则不易搓出泡沫，达不到去污的作用。

（3）擦手时，把毛巾摘下，摊开在一只手上，擦另一支手，左右手相互换着擦至干。

（4）擦干后挂好毛巾，冬天洗完手要擦油。
2.评价标准：（1）顺序准确 
（2）操作规范 
三.婴幼儿穿脱衣服（包括对襟、套头衣服）的方法
1.操作步骤：
⑴穿开襟衣服

①分辨里外和前后。

②双手抓住衣领向后甩，将衣服披在肩头。

③用手攥住内衣袖子，穿外衣袖子。

④翻好衣领，将衣服的前襟对齐。

⑤系扣子，可自下而上进行。

⑥认真检查扣子是否一对一的系好，领子是否翻好，是否平展。

⑵穿套头衣服

①将头钻入领口。

②将衣服正面转到胸前。

③找到两只袖子并一一穿上。

穿套头衣服的关键是找到正面、领子和袖子，成人应帮助婴幼儿在衣服的正面作出记号，以便婴幼儿穿衣时方便，并在此处做重点检查。

⑶ 脱上衣

①开襟上衣：先将扣子解开，然后从背后逐一拉掉袖子。较小幼儿在解开扣子后，可由成年人将其袖子脱下。

②套头上衣：先将两只袖子脱下，再钻脱领口。

 2.评价标准：

（1）对襟衣服穿脱衣顺序、操作准确；
（2）套头衣服穿脱衣顺序、操作准确。
四、婴幼儿腋下体温的测量方法 

1.操作步骤：

测体温前，先要看看体温计的水银线是否在摄氏35℃以下。如果超过35℃，可用一只手捏住没有水银球的那一头，向下向外轻轻甩几下，使水银线降到“35”刻度以下。

测时先擦去腋窝下的汗，然后把体温表的水银端放在小儿腋窝中间，让小儿曲臂，大人扶着他的胳臂以夹紧体温表，测5分钟取出。

小儿正在哭闹的时候，不要勉强测量体温，等小儿安静下来再测为好。为减少误差，刚吃奶、吃饭以后，不宜马上测体温，应在饭后30分钟以后再测。体温计使用完毕后用酒精棉擦拭备用。

2、评价标准

（1）测量方法准确 
（2）掌握注意事项 
（3）正确读出测得值 
五、婴幼儿发热的物理降温法

1.操作步骤：

（1）头部冷敷：将小毛巾折叠数层，放在冷水中浸湿，拧成半干以不滴水为度，缚在前额，每5-10分钟换一次。也可以用热水袋灌进凉水或小的冰块，作成冰枕，枕在头后。另外，将冷湿毛巾放在腋窝、肘窝、腘窝、腹股沟等处也可。若冷敷时病儿发生寒战、面色发灰，应停止冷敷。

（2）酒精擦拭：可将70%酒精或白酒加水一倍，用小毛巾浸泡后擦腋下、颈部两侧、肘部、腘窝等处。擦拭时注意避风，以免病儿受凉。如病儿发生寒战或面色苍白，应停止擦拭。

（3）温水擦浴：如果婴儿的体温超过39.4℃，可以采用温水不间断的擦身体降温，并且每隔10分钟量一次体温。具体做法是用一块不透水的油布铺在床上，再铺一层毛巾被，让婴儿躺在上面，用海绵或法兰绒布蘸上温水给婴儿擦身。从面部开始，然后擦躯干，最后是四肢。用温水降温后，一定要擦干皮肤。

2.评价标准：

（1）合理选择降温材料（5分）

（2）操作准确（5分）

六、新生儿被动操
1、操作步骤

（1）操前准备
　　居室温度以28℃左右为宜，室内不要有对流风。

　　剪短指甲并使之光滑，摘掉手上饰物，以免划伤新生儿。

　　洗净双手，保持双手温暖，脱掉新生儿多余衣服，只穿一贴身的内衣即可。

　　（2）做操步骤
　　扩胸运动：握住新生儿的双手，令双臂屈曲于胸前，双臂打开，平伸于身体两侧。

　　伸展运动：握住新生儿的双手，上举至头两侧，双臂慢慢放下至身体两侧。

　　屈腿运动：握住新生儿的双小腿，令双腿膝关节上抬，并屈曲成90度，双腿慢慢伸直并拢。

　　抬腿运动：握住新生儿的双小腿，双腿伸直举至与身体呈90度，双腿慢慢放下。

　　转手腕：一只手握住新生儿的前臂，另一手握住新生儿的手掌，沿顺时针慢慢转动掌心，再沿逆时针缓缓转动，然后换手。

　　转脚腕：一只手握住新生儿的一侧小腿，另一只手握住新生儿的脚心，沿逆时针缓缓转动，然后换另一只脚。

翻翻身：一手扶住新生儿腹部，另一手扶住新生儿肩背部，同时稍用力推肩，新生儿即可翻身呈俯卧状(锻炼颈部作抬头训练)30秒——1分钟，然后转身呈仰卧位。 
（3）操后护理：操后换上干净尿布；穿好外衣。

（4）注意事项：居室安静，光线柔和，可以放点轻音乐；孩子有病、哭闹时不做；刚吃完奶时不做，应该在吃奶后1小时左右；做操者手法要轻柔，微笑注视新生儿；重复4遍，每日2次，一次不超过15分钟。

2.评价标准
（1）操作正确 
（2）掌握注意事项。
七、气管异物的处理

（1）气管异物  

1）倒立拍背法： 

① 急救者取坐位，将患儿背朝上平放在两腿上，头低脚高，使其胸紧贴在急救者的膝部。② 用一只手指使婴儿开口，③ 另一只手以适当力量用掌根拍击患儿两肩胛骨间之脊椎部位，异物有时可被咳出。 
2）推压腹部法
① 让婴儿坐着或站着，成人站在其身后，用两手臂抱住婴儿。② 一只手握成拳形，大拇指向内放在肚脐与剑突之间。③ 用另一只手掌压住拳头，有节奏地向上向内推压，以促使婴儿横膈抬起，压迫肺底，让婴儿肺内产生一股强大的气流，使异物从气管内向外冲出，并随气流到达口腔。
上述方法无效或情况紧急，应及时带婴儿到医院请医生诊治。

2.评价标准
（1）方法正确（5分）

（2）操作完整（5分）

八.儿童鼻出血的正确处理方法
1.操作步骤
（1）安慰、安静。

（2）头略低，捏住鼻翼压迫10分钟；前额、鼻部冷敷。

（3）取消毒棉球擦去流出的血液，再用蘸上1%麻黄素或0.05%肾上腺素的消毒棉球，填入出血的鼻腔，同时压迫出血侧的鼻翼，约5-10分钟。或用脱脂棉卷紧塞鼻腔止血。
（4）止血后，2-3小时不做剧烈运动。

（5）继续出血，送医院。
2.评价标准
（1）处理方法合理（5分）

（2）操作正确（3分）

（3）掌握注意事项（2分）

